



Szerkesztőség és kiadóhivatal
Budapest, V., Koháry-utca 4.
 Telefon Lipót 974—24.
 A budapesti unitárius egyházközség
 hivatalos lapja.

Alapította
JÓZAN MIKLÓS
 Főszerkesztő
BARABÁS ISTVÁN

Megjelenik köthetenként
Előfizetési ára
egy évre 4 pengő
 Az előfizetési díjak a lelkészi hivatal
 címére küldendők.

A rádió szárnyain

közvetítünk ezután havonta egy-egy istentiszteletet a Koháry-utcai templomunkból. Az első ilyen istentisztelet február hó 17-én, délelőtt 11 órakor lesz, amelyen a szószéki szolgálatot Józan Miklós lelkész — püspöki vikárius-, az énekvezéri teendőket pedig Péterffy Gyula atyánkfiái látják el.

Örömmel adunk hírt erről olvasóinknak s reméljük, hogy minden jó unitárius testvérünk együtt örvendez velünk. Hiszen a rádió útján akkora publicitáshoz jutunk, amelyről az új kor e csodája nélkül még csak nem is álmodhattunk. Másfelől pedig azokkal a híveinkkel is közölhetjük az Ur Jézus evangéliumát, akikkel eddig minden kapcsolatunk hiányzott. Gondoljunk csak azokra a híveinkre, akiket a végzet elsodort Erdély bércei közül, mint egy falevelet valamelyik Alföldi vagy Dunántuli pusztára vagy faluba!

Őszintén mondjuk — minket a presztizs-kérdés nem háborgatott a rádió ügyben. De életbevágóan fontosnak tartottuk azt, hogy havonta legalább egy ízben szólhassunk azokhoz a testvéreinkhez, akik évek óta nem hallottak unitárius istentiszteletet. Sok minden tekintet mellett ez vezette a presbitériumot akkor, amikor Barabás István lelképásztor indítványára el-

határozta, hogy templomunkba kéri az illetékes részvénytársaságtól a mikrofon beállítását. Kérvényünkre február hó 7-én érkezett meg a Magyar Távirati és Telefonhírmondó R. T. igazgatóságától a válasz, amelyben arról értesít, hogy a Studió február havi műsorába fölvette az unitárius istentisztelet közvetítését.

Köszönjük a Távirati Iroda előzékenységét. De köszönjük szíves jóindulatu fáradozását Dimény Mózes postafőigazgató, körü felügyelő-gondnok atyánkfiának is, aki nagy jóakarattal volt segítségünkre a hónapokon át húzódó ügy kedvező elintézésében.

Vidéki gyülekezeteinket, a leány egyházközségeket, a szórványokat és minden egyes unitárius testvérünket arról értesítjük most és lapunknak mindenik következő számában, hogy az istentiszteletek rádió közvetítéssel mindig vasárnap délelőtt 11 órakor lesznek. A vasárnapokat a Studió igazgatósága jelöli meg. Különbö a napilapokban is mindig közreadják az erre vonatkozó híreket.

A rádión közvetítendő istentiszteletek hallgatására nézve az olyan filiák és csoportosulások részére, ahol imaház van — mint Dévaványán, Debrecenben, Mezöberényben — azt ajánljuk unitárius testvéreinknek, vegyenek egy hangszó-

rós rádiógépet, mert így csoportosan lehet hallgatni az istentiszteleteket.

Az ilyen csoportokra, de az egyes hallgatókra tekintettel is mondjuk be énekeink számát a templomban, hogy mindenki kikereshesse az éneket könyvében és együtt énekelhessen a budapesti templomi gyülekezettel.

Hódmezővásárhelyen, ahol templom, pap, énekvezér és rendes istentiszteletek vannak — már beállították a hangszórós rádiószerkezetet az

iskolába. Igen örülnénk, ha vidéki testvéreink szolgálatára lehetnénk s a levegőégen át szorosabbra fűzhetnők azokat a szálakat, amelyek unitáriust unitáriushoz, testvért a testvérhez kötnek.

Az annyiszor méltatlanul támadott Dávid Ferenc emlékének hódolunk a rádió közvetített istentiszteletekkel is. Halálának 350-ik évében legyen ez is egy szerény ajándék az ő Karácsonyfáján.

János Zsigmond cserkészcsapat.

Ezt a nevet választotta az a kicsi, de lelkes csoport, amely egyházunkban új eszméknek, új érzéseknek magvait akarja elhinteni. Január 27-én délelőtt 12 órakor a rendes istentisztelet után vagy 18 főből álló diáksereg maradt vissza, hogy az egyházi tanácsteremben első cserkészgyűlést tartsanak s hogy ott kijelentsék, hogy ők igenis a cserkészcsapatnak lelkes tagjai akarnak lenni. Az új csapat szervezését Sykó Dezső okl. testnevelési tanár fia vállalta magára s azóta derekasan fáradozik a fiúk kiképzésében.

Nagy öröm, hogy ne mondjuk, boldogság volt látni azokat a vígan csillogó szemeket, azt a tettekre akaratot, amely már az első alkalommal megmutatkozott. Akik valaha gyermekneveléssel foglalkoztak, azok tudják csak megérteni, hogy mit jelent az a szellem, amire a mi tizenhét fiunk vállalkozott. Csak az tudja értékelni igazán a nagy tettekhez feszülő izmokat s a lebirhatatlan ideális lelkiületet. Hogy mit jelent az a hősiesség, mely mindenkinek szolgálatára kész, mit jelent az az alázatos jóság, mely nem nyugodhatik addig, míg mindennap a nyakkendő csokrát meg nem oldotta, ezeket az erényeket csak az tudja értékelni, akiben még nem halt meg egészen az ember jóságába, a keresztény lélek szépségébe vetett hit s akit még örömmel

tud eltölteni ebben a poros-gőzös földi világban egy fehér lovagnak égi tisztasága.

Né tartson senki tulzónak, ha én a cserkésznek ezeket a jogokat és kötelességeket tulajdonítom. Tudom jól, hogy ez a szellem, a kevesek szelleme. De hiszen a cserkész a kevesek felé fordul, a cserkész a megáldott lelkek szövetezése akar lenni. A cserkész az isteni léleknek, az aláömlő felsőbb világnak alázatos edénye kíván lenni, hogy ezt a romlott világot, ezt a megposhadt modernséget új étellel, új szellemmel, az egészség és a mennyei szépség szellemével töltsse be.

És hogy a mi kis csapatunk ezt a szellemet fogja valóra váltani, azt — nem, ezt állítani nem merem, mert ez nagy elbizakodottság volna. De hogy erre törekedni fog, azt tudom. S Isten kegyelméből meg is fog valamit belőle valósítani — azt hiszem.

Az unitárius társadalomtól csak egyet kérünk. Azt, hogy fogadja szívébe már most ezeket a fiukat. Azt kérjük, hogy gondoljon rájuk szeretettel s várja buzgón, várja hittel, kitartással azt a magasztos pillanatot, amikor majd a tavasz közeledtével tizenhét kis fehér vitéz teszi le a fogadalmat a jóságra, a tisztaságra, a háromszinű magyar zászlóra . . .

(jl)

A Brit Birodalmi Unitárius Egyházak egységbe tömörülése.

A Brit Birodalom — Anglia, Skócia, Canada, Fokföld, Ausztrália és India unitárius gyülekezetei, amelyek eddig egymástól függetlenül éltek — Unitárius és más szabad keresztények egyesülete név alatt egységes egyházzá szervezkedtek.

A nagyjelentőségű szervezet első rendes gyűlését f. évi április 14—18 napjain tartja meg

Manchester városában. Az ünnepi gyűlésre meghívták Dr. Boros György főpásztorunkat is, hogy áldását adja az új testvéri szövetségre. Főpásztorunk a meghívást elfogadta s a 15—20 napra tervezett utra április hónap elején indul Angliába.

A minket is közelről érdeklő gyűlésről annakidején részletesen tájékoztatjuk az Értesítő olvasóit.

Halló! Itt rádió Budapest.

Kedves unitárius testvérem, aki február 17-én rádiód kagylóján hallod a jelzést és hallod az ismerős templomi éneket a te budapesti hitbéli testvéreidnek ajakáról fölzendülni — gondolj Dávid Ferencre, akinek ebben az évben ünnepeljük 350-ik halála évfordulóját.

Képzeld magadat Budapestre, az unitárius templomba s azt a néhány fillért, amit a perselybe dobnál, tedd félre, gyűjts hozzá naponta 1 fillért s aztán, ha együtt van a 365 filléred — indítsd utnak az unitárius lelkészi hivatal címére: V., Koháry-u. 4. — a Dávid Ferenc karácsonyfájára.

A rádió hangját vedd úgy, mintha a Dávid Ferenc lelke szólana hozzád az üdvözült lelkek honából és az ő szavára felelj vissza a magad filléreidnek csengésével. Hallgasd meg az ég sugallatát és cselekedjél szivednek indítása szerint!



Felhívás

a szegedi Tudomány Egyetem unitárius vallásu volt hallgatóihoz.

Atyafiságos és székely testvéri szeretettel szólok a szegedi (kolozsvári) Ferencz József Tudomány Egyetem unitárius vallásu, most már kenyérkereső állásban levő volt hallgatóihoz.

Kérem az én kedves székely unitárius testvéreimet, akik Csonkamagyarországon laknak és soraimat olvassák — emlékezzenek! Emlékezzenek azokra a nehéz esztendőkre, amikben Szegeden tanultak. Emlékezzenek azokra a fillérekre, amiket olyan igaz szeretettel adtunk nekik, hogy lehetővé tegyük a tanulást.

Arra kérem őket, gondoljanak a mi ifjainkra s ha módjukban áll — jöjjenek segítségükre. Adják vissza a nekik juttatott segítséget azoknak, akik most segítségre szorúlnak. Vegyék úgy, testvéreim azt a pénzt, amit a hódmezővásárhelyi Friss Hírek napilap akciója révén az 1920—25 években tőlem kaptak — mint kölcsönt, amit most — remélem jó kedvvel visszafizetnek. Nem különben azok is, akik az 1924—1927 években kaptak segítyt a hódmezővásárhelyi Hargitaváralja jelképes székely község tagjaitól.

Azoknak az egyetemet végzett, diplomás székely unitárius testvéreinknek támogatásáról esik most szó, akik külföldön szeretnék folytatni

tanulmányaikat. Ezeknek számára a budapesti unitárius egyházközség évi egyezer pengő ösztöndíjt ad. De hiányzik évente még egyezer pengő. Ennek a hiányzó egyezer pengőnek az előteremtését a Brassai Sámuel Ifjusági Egyesület vállalta magára. Ám az az egyezer pengő nagy összeg azoknak, akik maguk is küzködnek a megélhetésért, össze kell hoznunk az egyezer pengőnek legalább felét nekünk.

Ezt az összeget összeadni azoknak kötelességük, akik maguk is szegények voltak, de most élhető állásban vannak. Elsősorban azokra gondoltam, akik nagyrészt szegény menekült erdélyiek filléreiből kaptak segítyt vizsgadíjra, szigorlatra a fennebbvaló esztendőkből.

Kérem azokat a testvéreimet, akikhez eljutnak soraim, küldjék adományukat „külföldi ösztöndíjra” jelzéssel Budapest, V. Koháry-u. 4. sz. alá az én nevemre. Öt pengőtől fölfelé minden összeget elfogadok. A vett összegről nyugtát levélben küldök.

Székely testvéri szeretettel

Barabás István



Nyilvános elszámolás.

Részint ismételt köszönet és egyben nyugtázás céljából — részint buzdításból azok számára, kik egy vagy más okból ez alkalommal nem jöttek segítségünkre, közöljük azok névsorát, kik pénz, avagy természetbeni adományokkal, avagy mindkettővel lehetővé tették, hogy mi is beállhattunk a karácsonyi örömet osztók táborába.

Időrend szerint adakoztak: Józán Miklósné, Özv. Fábry Edéné, Barabás Istvánné, Enyedy Róbertné, Polgár Lipótné, Klusch Károlyné, Szinte Gáborné, özv. Péterffy Lajosné, Péterffy Juliska, Rend Domokosné, Székely Józsefné, Endrei Gézané, Marosi Deák Farkasné, Krieger Tamásné, Lengyel Menyhértné, Hegyi Gyuláné, Labi Sándorné,

Dr. Pálffy Mórinné, Csiky Pálné, Csiki Gáborné, Nyiredy Jenőné, Belovány Istvánné, Buzogány Anna, Dr. Szinte Jánosné, Takács Ferenc, Izsák Zsigmond, Imreh József, Pál Ferenc, Faluvégi Áron, László János, Dr. Májay Dezső, Jakab József, Hadnagy Emma, Förster Lajosné, Dr. Mahler Sándor, Gyulay Tibor, Zsigmond Károly, Tontsch Róbertné, Dimény Mózesné, Nyirő Gézané, Horváth Jánosné, Borbély Sándor, Botár János, Dr. Ürmössy Gyula, Biró Lipótné, Ujváry László, Jáhl Nándorné, Kiss Irén és Jolán, Miklóssy Ferenc, Dr. Székely Ákos, Kovács József, Gyarmathy Mózes, Derzsy Julia, Mihály Rudolfné, az unitárius székház lakói, Dr. Ürmössy Károly, Bencédy

László, Dr. Tóth György, Jakab Zoltán, Szentannay Sámuel, Tóth Józsefné, Kail Jánosné, Dr. Mikó Gábor, özv. Galba Frigyesné, Jancsi László, Bácsy Mária, Ráduly Jánosné, Dr. Györffy István, Dr. Daniel Gábor, Koncz János, Gáthy Fülöpne, Bakoss Gergelyné, Fürst Odónné, Gálfalvy Lajos, Dr. Czako Istvánné, Dr. Kissgyörgy Sándorné, Lipkay Arturné, Gaál Zsigmond, Bodóczy Gábor, Schey Ernőné, Szücs Jenőné, Ribiczey Róza, Borbély Irénke, Borsosné Wendler Irma, Stólmár Gézané, Szinte Klímó, Pausertl Károlyné, Dalmady Juditka, Bozóky Emilné, Péch Aladárné, Molnár Dezsőné, Horváth Káz-

mérné, Ligeti Sándor és Márta, Hédervary Hugóné, Sigmond Lőrinczné, Gondy Lajosné, Jakab Carola, Valatin Istvánné, Barabás Endréné, Rigó Ferencné, Putnoky Lászlóné, Nemes Aurél, Dimény Lajos, Jukl Károlyné, Máthé Rózsika, Égeni Jánosné, Benedekfy Elekné, özv. Sámí Lászlóné, Szentiványi Józsefné, Klein Géza, Buzogány Elek, Klopfer Sándorné, Wolfner Józsefné.

Elköltöttünk: 1003'94 Pengőt, kiosztottunk: 36 pár új cipőt, 21 pár használt cipőt, 37 családnak használt ruhaneműt.

HIREK.

Rákosi Jenő

Nem egyházunk tagja volt, de ügyünknek elfogulatlan bírójaként szólt rólunk, amikor annak szükségét látta.

A 30 millió magyarról álmodozó ujságíró fejedelem halálát igaz szívből gyászoljuk és emlékét kegyelettel őrizzük meg.

Pihenjen csendesen!

— **Bőjti istentiszteletek a templomban és a kápolnában.** A bőjti hetekben, a február 17 és március 24-ike között levő hat vasárnapon a Koháry-utcai templomban és a Rákos-utcai kápolnában, vasárnaponként délután 5 órai kezdettel istentiszteletek lesznek. A templomban mind a hat vasárnapon Barabás István lelképásztor, a kápolnában pedig Dr. Csiki Gábor missziós lelkész szolgálnak.

— **Urvacsora osztás** lesz f. hó 17-én a délelőtt 10 órakor kezdődő istentisztelet keretében a Rákos-utcai imaházban.

— **Dr. Kozma Jenő - tiszteletbeli gondnok.** A budapesti unitárius egyházközség presbitériuma, illetőleg rendkívüli közgyűlése f. hó 3-án tartott ülésén Dr. Kozma Jenő országgyűlési képviselő atyánkfiát a budapesti unitárius egyházközség tiszteletbeli gondnokává választotta. Ezzel óhajtott az egyházközség honorálni azt a maradandó értékű munkásságot, amelyet Dr. Kozma Jenő atyánkfia a Missziós-Ház megvétele körül kifejtett. A tiszteletbeli gondnokká választásról az egyházközség vezetősége díszes kiállítású okmányt készítettett, amelyet a Missziós-kápolna fölszentelése alkalmával nyújtanak át Dr. Kozma Jenő afiának. Isten áldását kérjük Kozma atyánkfia életére és további munkásságára!

— **Orbán Balázs születésének 100-ik évfordulóját** ünnepelte febr. 3-án a Székelyföld népe. A székelykereszturi főgimnáziumunk nagy jöltevőjéről mi is kegyelettel emlékezünk. Puritán egyénisége, fanatikus székely lelkének nagysága előtt hódolattal tisztelgünk.

— **Az unitárius cserkészcsapat megalakulásáról** az Értesítő másik helyén emlékezünk meg. Ezen a helyen arra kérjük az olyan szülőket, akiknek cserkészkorba nőtt fiaik vannak, szives-

kedjenek elhozni őket jelentkezésre a cserkészotthonba, Koháry-u. 4. l. em. Jelentkezni lehet minden csütörtökön Sykó Dezső csapatvezető atyánkfiánál.

— **A Dávid Ferenc Egylet február havi felavató ülését** a Missziós-Házban f. hó 22-én, délután 6 órakor tartja. Felolvas Barabás Istvánné tanítóképzőintézeti igazgatónő.

— **A budapesti unitárius egyházközség presbitériuma** f. évi március hó 5-én, délután 5 órakor a tanácsteremben rendes gyűlést tart. A hivatalos meghívást jövő számunkban hozzuk.

— **Dávid Ferenc Karácsonyfájának Aranykönyve.** A Dávid Ferenc Karácsonyfájára újlag adakoztak: Borbély Albert, Gyarmathy Mózes, Gyarmathy István, Gyarmathy László, Gyarmathy Ilona, Ujvári László, Derzsy Andor Vác, Péterfy István Bática, Pál Ferenc 400—400 fill., Bartha Lajos, kőkösi Sigmond Károly, Pethő István, Pethő Istvánné, Faluvégi Áron, Ürmössy Gyula, Dr. Gergely Arnold izr. 500—500 fill., Szabó János, Szarvas 600 fill., Hackler Arthur, Dr. Enyedi Róbert ref., Dr. Enyedi Róbertné 365—365 fill., Dr. Tóth György, Özv. Lipkay Arthurné Szada 366—366 fill., Dr. Josipovich Istvánné, Györgyszentiván 365 fill.

— **Buzitska Béla előadása Brassairól.** Vasárnap délután 5 órakor a Brassairól szóló felolvasás-ciklus kapcsán Dr. Ruzitska Béla tartott értékes és rendkívül vonzó előadást Brassairól, mint zenésről. A mindvégig finom és átgondolt megemlékezés Brassai és Hubai Jenő utolsó találkozásának felemlítésével végződött. A jövő vasárnapon Pálffy Márton fog felolvasást tartani ezen a címen: Brassai, mint a nyelv mestere.

— **A gyümölcsös téli kezelését,** az ezzel kapcsolatos munkák helyes elvégzését, a házilag elkészíthető és államilag kipróbált védekezőszerek ismertetését tárgyaló utmutató a M. Kir. Földművelésügyi Miniszterium Növényvédelmi és Növényforgalmi Irodájának kiadásában most jelent meg és ez a Növényvédelmi Iroda (Budapest Földművelésügyi Miniszterium) válaszbélyeg beküldése mellett díjtalanul küldi meg az érdeklődők részére. Mindenkinek érdeke, hogy ezt az utmutatót elolvassa, mivel a gyümölcsfák szakszerű téli kezelése nélkül bő és egészséges gyümölcs termeszése el sem képzelhető.

(Beküldte a földművelésügyi miniszterium.)